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У статті простежено особливості структурування аксіологічної моделі 

фольклору на прикладі балад про кохання та дошлюбні взаємини, родинне життя. 

Образи ліро-епічного твору постають в аспекті сюжетотворення та людинотворення. 

Концепція любові вияскравлюється на гносеологічному рівні: пізнаючи «Іншого», людина 

пізнає себе, світ у всіх таємницях та суперечностях. Саме в коханні розкривається 

діалектика етичного та ірраціонального, коли особистість, потрапляючи в помежову 

ситуацію, оприявнює власну приховану сутність. У баладному творі категорія «любов» 

виокремлюється на рівні категорії «сенс життя». У творах цього жанру реалізуються 

виховна, психологічна, естетична та пізнавальна функції. 
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Постановка проблеми. У ліро-епічній пісенності представлена особлива 

комунікативна модель, де на рівні транслятор – реципієнт відбувається активна 

взаємодія, перехід в енергетичне поле один одного, де важливим є модус осмислення 

різнопланових соціальних ситуацій. Завдяки цьому осмисленню розкривається 

когнітивний та етико-імперативний рівні фольклорного твору: суще – належне, 

раціональне – ірраціональне, іманентне – трансцендентне. Аксіологічна модель ліро-

епічної пісні вирізняється специфічними конструктами, спроєктована на формування 

еталону ціннісних взаємовідносин, із урахуванням норм, ідеалів, установок. Образи-

символи, споріднені зі складними міфологемами, вербалізовані концепти «любов», 

«краса», «благо» також залучені у структуруванні цієї складної моделі. Наприклад, 

концепт «любов», оприявнюючи опозиційну сутність буття, асоціюється з колом 

життєвих сенсів суб'єкта. 

Любов в українській народній баладі постає центром аксіологічної системи, 

асоціюється з поняттями «турбота», «ніжність», «тепло», «радість» тощо. Водночас це 

почуття часто постає в антиноміях, оскільки воно може стати могутньою руйнівною 

силою, розбиваючи долі та цілі світи. 

Метою роботи є з'ясування діалектики етичного та ірраціонального в українських 

баладах про кохання та дошлюбні взаємини, родинне життя. 

З-посеред завдань: простежити аксіологічну структуру концепту «любов»; 

з'ясувати діалектику етичного та ірраціонального в народній баладі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вербалізація концепту «кохання», яка 

зумовлена низкою різних чинників: соціокультурних, ґендерних, історичних, 

психологічних, уможливлює виділити його в окремий дискурс. Під час аналізу варто 
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враховувати вербальний та невербальний рівні. Українська дослідниця С. В. Форманова 

детермінує концепт «любов» як магістральну складову поетичної картини світу, яка 

виокремлюється власною специфікою та формується на основі світобачення 

українського етносу, культурних традицій, художньо-образного мислення. В українській 

лінгвоментальності цей концепт постає в естетичному аспекті як певна модель 

споріднених лексем, що відображують модус осягнення світу (Форманова 

та  Форманова, 2011, с. 216–217). 

Учена В. Калько, аналізуючи концепт «кохання» в українських пареміях, зауважує, 

«що в ньому тісно переплетено антиномії біологічного й духовного, особистісного 

й  соціального, інтимного й загальновагомого» (Калько, 2013, с. 47). 

Відповідно до особливостей наративу баладної пісні процес виникнення почуттів 

залишається поза контекстом, але вияскравлюється саме в помежовій, кризовій, ситуації 

(Павлова, 2015, с. 44–45). 

Виклад основного матеріалу. Життєвий сенс суб'єкта вирізняється певними 

концептуальними ознаками: прагнення досягти любові, володіти коханою людиною, 

дарувати щастя, померти заради кохання, воювати з усім світом за свої почуття, 

пізнавати сутність любові, викривати байдужість та нерозсудливість. Необачність 

як  людська вада, що стає причиною трагедії, вирізняється у кількох реальностях пісні 

«За  горами гори чорніють»: розлука з милим; лист про одруження чоловіка; смерть 

дружини; лист про спростування зради; відчай чоловіка; спогади про минуле (Дей 

та  Ясенчук, упоряд. 1987, с. 126). Поряд із тим, екзистенція кохання в баладі 

представлена не на етапі зародження й розвитку, а на етапі глибини його осягнення. 

Любов у драматизованих обріях твору стає не лише світом, а й Усесвітом. З помиранням 

коханої людини не настає помирання любові, адже стресова ситуація загострює ці 

почуття, а почасти оприявнює їх у свідомості людини. У баладі «Ой умру ж бо я, мати» 

відбувається зміна світовідчуття та світорозуміння героїні фольклорного твору, яку 

не  зміг вразити безнадійно закоханий ні збудованою церковкою, ні зведеним шинком, 

а  лише змайстрованою труною. Вдовина дочка усвідомила сенс любові саме в час 

смертельної загрози (Дей та Ясенчук, упоряд. 1987, с. 126). 

Текстуальний аналіз балад виявляє те, що часто в житті любов пов'язана зі зміною 

уявлень, життєвих сенсів суб'єкта, станом духовного сум'яття. Любов виокремлюється 

амбівалентністю: через страждання або безвихідь переходить у ненависть. Наприклад, 

у  пісні «Жона мужа виряджала» через прокльони дружини відбувається магічне 

перетворення чоловіка на «яворонька». Вербалізація слотів структурно обумовлена 

особливою психологічною функцією ліро-епічного твору: «батенько» – «яворонько 

зелененький», «діти» – «сиротеньки», «кінь» – «гора», «шабелька» – «дорога», 

«шапочка» – «купина», «сині сукні» – «чисте поле» (Дей та Ясенчук, упоряд. 1987, 

с. 133–134). Певним чином відбувається вербалізація не самого поняття «ненависть», 

а  здебільшого понять «відчай», «безвихідь»: балада репрезентує метафізику слова, його 

магічної руйнівної сили знову ж таки не на рівні окремого світу, а на рівні Всесвіту. 

Антиномія індивідуального й соціального у студійованих ліро-пічних піснях 

оприявнюється у площині особливої людської реальності. Зокрема, у баладі «Ой чого, 

чого той терен похилився», ця специфіка виявляється 

– через спогади: 

В вишневім саду за рученьку водила, 

Ягідки рвала та тебе годувала; 

– через зраду: 

Як з ума зводив, то й коника приводив, 

А як з ума звів. То й на коника сів; 
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– через відчай: 

Сів на коня та й на коровай просе, 

За ним дівчина любого сина носе.; 

– через прокльони: 

Щоб ти женився, як той вітер на полі, 

Щоб ти не мав не щастя, ані долі (Дей та Ясенчук, упоряд. 1987, с. 100). 

Важливі концепти «благо», «добро», «турбота», «милосердя» виводяться за межі 

позитивного емоційного сприйняття: сила любові стає іншою силою. На прикладі таких 

балад можна простежити реалізацію виховної та психологічної функцій: спонукати 

до  переосмислення вчинку, навчити людину любити світ та інших людей справжньою 

любов'ю, допомагати в духовному зростанні. 

Амбівалентність любові виявляється навіть на рівні поетичного структурування 

тексту. Наприклад, у баладі «Ой чого, чого той терен похилився» третину тексту 

займають речення з прийменником «щоб» на означення побажань – прокльонів коханому 

– відступникові, з-посеред усіх кульмінаційним стає побажання смерті: 

Не проси мене, та проси своєї мами,  

Щоб ти женився й копали тобі яму (Дей та Ясенчук, упоряд. 1987, с. 100). 

На прикладі народної балади можна простежити діалектику етичного 

та  ірраціонального. Неможливість зберегти об'єкт кохання у власному життєвому колі 

вирізняє морально-етичний сенс цього почуття. Навколо концепту «любов» виникає 

імплікативно умотивований спектр семантичних ознак: втрачена, забута, проклята, 

знищена тощо. 

Навіть ця опозиційна структура концепту «любов», репрезентована в баладі, 

підтверджує непряму дискурсивну зорієнтованість фольклору на взірець 

антропологічної моделі, яка структурована відповідно до системи цінностей 

українського етносу. Сутнісна оцінка події чи героя фольклорного твору, подана на рівні 

визнання – заперечення, сприяє утвердженню аксіологічних констант: любов у злагоді, 

духовній єдності, взаємодопомозі, ніжності й турботі як синтез етичного 

та  раціонального, добра і краси може вивести це почуття на обрії величного та вічного. 

Отже, у народній баладі фольклорний образ коханої чи коханого розкривається на рівні 

пізнавальної діяльності відповідного соціуму та усього етносу. 

Через наративи баладного твору можна розглядати любов в аспекті архітектоніки 

Всесвіту. В архетипних уявленнях Космос – це одвічний порядок, гармонія, а любов – це 

будівнича енергія неосяжного світу, яка єднає усі множинні світи. На думку вітчизняної 

фольклористки І. Кімакович, феномен «фольклорної свідомості» певним чином 

пов'язаний із колективною комунікативною практикою, яка забезпечує усю 

життєдіяльність відповідного соціуму в сучасних умовах завдяки передачі 

життєвих  сенсів та інтелектуального досвіду прийдешнім поколінням (Кімакович, 

2013,  с. 10). 

Драматизм кохання показано також у баладах про родинне життя. На прикладі 

ліро-епічної пісні «Займив Яким воли пасти в зелену діброву» події подано більш 

розгорнуто, ніж у інших баладах, хоча відсутні детальні портретні характеристики. 

Вдало структурована модель мовленнєвої дії сприяє розкриттю психологічних 

та  емотивних характеристик фольклорного образу. У центрі твору – одвічний любовний 

трикутник, трагічна подія: чоловік убиває молоду дружину заради коханки, яка зрештою 

відмовляється від нього, та й сам гине. 

Усвідомлення вбивцею скоєного передано через картину спустошеного обійстя, 

страченого життя. Ця частина твору вирізняється надзвичайно високим рівнем чуттєвого 
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пізнання світу: детально передано життєву драму, де семантичним центром стає фрейм 

«Марисуня мила»: 

Піщов Яким до города, капуста сє звила. 

– Ой то її насадила Марисунє мила. 

Пішов Яким до города, ленок процвитає. 

Та най то він процвитає, Мариська не встає. 

Пішов Яким до комори, подививсє в скрині. 

Стоят сукна, стоят гроші, лиш нема ґаздині (Сокол, 2021, с. 202). 

Драматизм дії підсилюється завдяки використанню традиційного образу зозулі, 

поданого персоніфіковано, у динамічному діалозі. Це переводить реципієнта 

у  містичний контекст, розкриває трансцендентну сутність самого кохання, яке не зникає, 

не гине, а зливається з космічним континуумом. 

У багатьох баладних творах передано мотив єдності у коханні наперекір 

обставинам, однак часто сама парадигма «любов» відсутня, сила почуття розкривається 

завдяки іншим текстуальним конструктам. Наприклад, у баладі «Таке дівча маю, само 

жито в'яже» лексичні засоби структуруються навколо парадигми «вірно» (любити): вірне 

любит – вірненько – вірненько), а сама подія отруєння невістки, яка поділилася варивом 

із милим, подана через елементи парадигм-антиномій: моя дитина – чужа – чужина; мед 

солодкий – полин гіркий; чарувати – поховати; оконцями – воротойками; явір 

зелененький – береза біленька. Концепція вірної любові як турботи, тепла, ніжності 

розкривається в баладному творі на метафоричному рівні: 

Росте явір, росте та й ся розростає, 

Та й свою миленьку гілєм надкриває (Сокол, 2021, с. 141–142). 

Висновки. Аналіз баладних текстів виявляє, що любовний дискурс 

переходить  із  площини розкриття події самого кохання, рецепції героя 

фольклорного  твору до  осмислення важливих питань сутності людини та людського, 

сутності Всесвіту. 

Розмаїття сюжетів ліро-епічних пісень про кохання оприявнює особливий 

тип  взаємодії транслятора та реципієнта в аспекті структурування важливих 

констатацій. Очевидно, що виходячи за межі факту життя конкретної людини, як це 

буває у співанці-хроніці, типізація також сприяє формуванню певного рівня фольклорної 

свідомості. 
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виміри: зб. наук. праць ІІІ Міжнар. наук. конф., м. Одеса, 15–16 квіт. 2011 р. 

Одеса : BMB, c. 212–218. 
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A. Pavlova 

AXIOLOGICAL PARADIGM OF LYRO-EPIC SONG: 

ETHICAL AND IRRATIONAL 

The love in the Ukrainian folk ballad is the center of the axiological model, associated 

with the concepts of “care”, “tenderness”, “warmth”, “joy” and so on. At the same time, this 

feeling often appears in antinomies, as it can become a powerful destructive force, shattering 

destinies and entire worlds. 

The aim of the work is to clarify the dialectic of ethical and irrational in Ukrainian 

ballads about love and premarital relationships, family life. 

Among the tasks: to trace the opposition structure of the concept of “love”; to find out 

the dialectic of the ethical and the irrational in the folk ballad. 

The vital meaning of the subject is characterized by certain conceptual features: 

the  desire to achieve love, to have a loved one, to give happiness, to die for love, to fight 

with  the world for their feelings, to know the essence of love, to expose indifference 

to  recklessness. Carelessness as a human defect that causes tragedy appears in several realities 

of the song. 

Love in the dramatic boundaries of the work becomes not only the world but 

also  the  universe. With the death of a loved one does not come the death of love, because 

a  stressful situation exacerbates these feelings, and partially manifests them in the human mind. 

Textual analysis of ballads reveals that often in life love is associated with a change 

of  ideas, life meanings of the subject, a state of spiritual confusion. Love is distinguished 

by  ambivalence: through suffering or hopelessness it turns into hatred. 

You can draw the same parallels by exploring the existence of love in folk ballads. 

The  antinomy of the individual and the social in the studied lyrical songs is manifested 

at  the  level of a special human reality. 



ISSN 2415-3168 (Online), ISSN 2226-3055 (Print) 

ВІСНИК МАРІУПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

СЕРІЯ: ФІЛОЛОГІЯ, 2021, ВИП. 25 

 

 116 

Important concepts of “boon”, “care”, “mercy” are taken beyond positive emotional 

perception: the power of love becomes another force. On the example of such ballads we can 

trace the realization of educational and psychological functions: to encourage rethinking 

of  the  act, to teach a person to love the world and other people with true love, to help 

in  spiritual growth. 

The ambivalence of love is manifested even at the level of poetic structuring                           

of the text. 

Even this oppositional structure of the concept of «love», represented in the ballad, 

confirms the indirect discursive orientation of folklore on the model of the anthropological 

model, which is structured according to the system of values of the Ukrainian ethnic group. 

The  essential assessment of an event or character of a folklore work, presented at the level 

of  recognition – denial, contributes to the assertion of axiological constants: love in harmony, 

spiritual unity, mutual aid, tenderness and care as a synthesis of ethical and rational, goodness 

and beauty can bring this feeling to the horizon of majesty and eternity. Thus, in a folk ballad, 

the folklore image of a loved one is revealed at the level of cognitive activity of the society 

and  the whole ethnic group. 

Key words: folklore consciousness, ethical, irrational, folk ballad, love, meaning of life, 

Ukrainian ethnos, narrative, frame, slot. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


